
I. MUNICIPALIDAD DE LOTA
SECRETARIA MUNICIPAL

ACTA NO 021
RF],IINION CONCEJO MUNI( ]IPAL
DE LOTA DE 2l/0712020
HORARIO 10:30 A 13:30 Horas

TABLA DF], MATERIAS:

l.- Puntos Varios
2.- Aprobación acta a¡terior
3.- Conespondencia

DESA RROLLO DE LA TABLA

l.-
l.l.- Sr. Carlos Oyarce:
a.- Vuelve a reiterar temas como la iluminación de Río Negro hacia la población. Igual

detrás del servicentro en Colcura;
b.- También le preocupa el no haber solucionado el arreglo del acceso a Río Negro, así

como el sector de la Pob. Cardenal Silva Henríquez donde hace lalfa tirar estabilizado;

c.- Se agradece que se esté solicitando la coiaboración de Carabineros para combatir el

comercio ambulante.-

1.2.- Sr. Iván Roca:
a.- Destaca el hecho de que el Alcalde estuvo reunido en colcura con los vecinos, donde

imagina que le plantearon todas las inquietudes de las cuales debe hacerse cargo el

Municipio;
b.- Poidenuncias formuladas a través de las redes sociales se informó que en Fernando

Maira hacia Bellavista, subida por Los Alerces, hay un socavón que es muy peligroso;

c.- En Pob. san Maftín y Laja donde están las cajas del alumbrado, que se busque la forma

de otorgar una solución, quizás sellar las cajas;

d.- En lgnacio carrera Pinto también hay problemas de luminarias de sodio'

1,3.- Sr. Cristian Ramírez:
a.- Sector Pob. España requieren de un diseño de pavimentación'

También en sector Playa y cancha La Playa

tiempo aüas se hicieron trabajos de mitigación para arreglo de calles y hoy estrín en malas

condiciones esos arreglos.-
b.- Expresa preocupación por cables que cuelgan en diferentes sectores;

c.- Sá refiere también a la existencia de socavones que están generando accidentes

personales.
d.- En cancha La Playa hay cero trabajo de ESSBIO en cuanto a mej orar el espacio;

e.- Recibió documento de control (ord. 110 de 10i6) sobre inegularidades en rendición de

cuentas del Comité de Navidad. Que se le informe si ello se subsanó;

f.- Le preocupa la cantidad de dinero que se esta pagando pof concepto de infereses por

pagos atrasados de imposiciones en el DEM.
EIlo va en aumento y le gustaría tener la

carpeta con la información.
Conside¡a que hay una falta de coordinación y

falta de preocupación.-
Ya hizo la presentación a Contraloría sobre el

particular.-

1.4.- Sr. Alejandro Cartes:
a- oirig"nt""ae la Pob. camilo Escalona pide ver posibilidad de que se coloquen lomos de

toros en su población.-
El dirigente se habría contactado con Secplan

pero no ha tenido respuesta.

t.- proy""to cantera. Dada la experiencia existen preocupaciones por los pfoyectos

ejecutados por los PMU.



En sector Cantera donde está la multicancha se

ejecutó la obra de mejora de aceras donde el letrero que se coloca indica el valor total del

contrato (incluidos los sueldos de los trabajadores).
Lo que se hizo en definitiva fue solo un

enchapado de aceras, frente a 1o cual los vecinos ven el monto del proyecto, ven lo que se

hizo y comienzan a publicar que hay robo de materiales, que nunca se ha invertido el monto

del proyecto.
Pide instruir a la Secplan para que sean mas

rigurosos en la supervisión de la ejecución del proyecto y reitera como lo hizo tiempo atrás,

se coloque un let¡ero más pequeño que indique el valor real del contrato para no inducir a

errores a los vecinos.-
Que se revise lo ejecutado y se informe si se

puede resolver.
Es importante que la gente sepa que casi el

total del valor del confiato es solo para el pago del sueldo de los trabajadores.

c.- Plantea nuevamente tema de la Pob. España donde está el jardín infantil. Allí producto

de trabajos realizados se dañó un muro y con las lluvias el barro está llegando a las casas

del vecino afectado. Que se busque pronta solución.-

1.5.- Sra. Tamara Concha:
a.- La semana pasada presentó el tema de ias mujeres que están en la toma de la sede de

Punta Astorga y se acordó hacer una nueva evaluación por pafe de la Egis Municipal y ésta

no se ha hecho.
Lo único que les han llevado es agua. Se les

podría llevar cajas con alimentos 
En el mismo sector pide ver tema de

desmoronamiento del cerro, donde cayeron tirboles y rocas encima de las casas'

b.- se refiere a ord. 213 de 1Ol7l2O20 sobre instalación de estanques de gas licuado en Lota

Proteín.
Eso pasa por un tema medio ambiental (una

evaluación ambiental).
Que se consulte al Seremi de Medio Ambiente

y al Gobiemo Regional.
L.- quir." saber qluien fiscaliza que el 80% de la mano de obra sea de Lota y que es exigido

en las bases

Corfo

d.- Reitera informe de DAF sobre gastos covlD y situación financiera, informe de Centro

de Rehabilitación de animales;
e.- Se relrere aOrd. 124 de Dirección de Control donde remite informe trimestral. En él hay

varias observacionss donde fundamentalmente plantean que no se está cumpliendo con las

medidas sugeridas por ellos.
Para ver estos temas solicita hacer una reuniÓn

de comisión donde estén presentes Dirección de Control y DAF;

f.- Sobre el circuito turístico es lamentable que se asigne a dedo a una organización foránea

y enterarse por los medios de comunicación de ello'
Es indignante para ella y organizaciones

culturales y patrimoniales de la comuna que al efecto ni siquiera son considerados'-

Pro-Culltura está compuesta en su directorio

por ptuas personas que son de fuera de Lota
Quizás sería bueno coordinar reunión con

Todos los recursos que se generan por la

explotación de estos bienes no quedan en la comuna'

Que quede claro que ella no está haciendo

campaña en contfa de Pro - cultura, pero es una falta de respeto entefafse por la prensa de

estaiecisión de Corfo de entregarles á ellos la administración del circuito turístico'



nada.

de comisión de patrimonio dei Concejo
Sería bueno hacer el jueves en la tarde reunión

Existe un Plan Lota del cual no tienen idea de

1.6.- Sra. Eduvina Unda:
a.- Solicita al Alcalde le informe si ha tenido respuesta sobre la mayor anchu¡a de la vereda

en calle Ca¡los Cousiño;
b.- Ayer en Población Cancha El Roble visitó a adultos mayores que han sido asaltados 2

noches seguidas por un ladrón ya identificado'
Ellos viven con 2 nietas.

Les cortaron las rejas de las ventanas.-

Dicen que falta presencia policial aparte de que

en ese sector están todos los focos apagados.-
Ella les dio los teléfonos de Hardy Durin y

Luis Solar.
b.- Antes de la pandemia planteó preocupación que tiene que ver con la Dirección de

Control por un convenio por 24 meses con los adultos mayores.

Se están cuestionando los gastos de teléfono,

cuando la nueva metodología de control remoto vía telefónica.
Sería bueno revisar estos convenios.
Con la nueva metodología, los 40 adultos

mayores deben ser llamados por teléfono.-

1,7.- Sr. Alcalde:
a- Comparte la preocupación del Concejal Oyarce y le puede informa¡ que estuvo en

Colcura ion funcionarios mrinicipales para recoger las inquietudes del sector.

Se designó un funcionario municipal en calidad

de delegado y que estará en terreno los lunes, mié¡coles y viemes'-
Las 5 JJVV del sector están siendo atendidas.

Quien lidera la delegación es la propia

Directora de Dideco quien estará con el funciona¡io víctor Maldonado de quien comparte

su teléfono con los concejales para que le compartan cualquier inquietud que puedan recibir

de algún vecino del sector.

b.- Sí está esperando mejore el tiempo para intervenir Cancha Calama, Pob. Cardenal Silva

Henríquez;
c.- Efectivamente se está combatiendo el comercio ambulante y se está buscando inmueble

para arrendar a solicitud de la Jueza de Policía Local a fin de tener donde guardar las

mercaderías decomisadas;

d.- sobre el tema de la basura que preocupa a los vecinos de colcura, ya se encuentra

trabajando la empresa de aseo;

e.- PLa efectos de mejorar el tema del alumbrado público se han hjado tumos;

f.- sobre mal estado de los accesos y calles en sector playa, se reunió con ESSBIO y se

comprometieron este mes a solucionar este tema;

g-TambiénlepreocupalatardanzaenlarendicióndecuentasdelComitédeNavidadyse
pedirá cuenta al efecto;
ir.- Se instruirá a Secplan por tema de los lomos de toro en Pob. Camilo Escalona y por

letreros al lado del letrero oficial de los proyectos PMU;

i.- Se reiterará a Marcela Rodríguez visitar a mujeres en toma en Punta Astorga;

j.- Se pedirá informe a Stavros Quintana por instalaciones de gas;

i.- eámnistra¿or Municipal iniorma que la fiscalización de la contratación del 80% de la

m*o d" obra queda radicada en el inipector, quien para cursar cada estado de pago debe

verificar que se cumPla con ello;

t._ sr. JuÁ Erices esiá elaborando el informe sobre la situación financiera;

m.- Sobre la senda peatonal, se pedirá informe al Sr' Guillermo Rodríguez:

n- Se solicitará al DEM informe sobre las conciliaciones bancarias;

o.- Se pedirá al Veterinario informe sobre el Centro de Rehabilitación



p.- Comparte preocupación y malestar por enterarse por los medios de comunicación de la

designación de Pro - Cultura como administrador provisorio del circuito turístico'
Tampoco tiene nada en contra de Pro-Cultura.
Esto en todo caso es transitorio.
Se le pidió el parecer al Presidente del

Sindicato de los trabajadores y a la Mesa Patrimonial.
Estarán muy pendientes de cómo funciona esta

nueva administración y se solicitó ser parte de ia elaboración de las bases del nuevo

llamado a licitación.
Sra. Concha dice que sería bueno insistir en

tener la reunión con Corfo.
Hay muchas organizaciones de la Mesa de

Patrimonio que están de acuerdo por cuanto esta Corporación los ha financiado, pero hay

otras organizaciones que se retiraron de la Mesa de Patrimonio'
Ya hay rumores de que Pro - Cultura se lo

adjudicaría por 5 años.
Sr. Alcalde reitera que esta administración es

provisoria y solo por 8 meses, lo demás como dice la concejal no pasan de ser solo

rumoles' 
Se solicitará reunión vía zoom con corfo.
Sr. Cartes señala que escuchó las declaraciones

realizadas por el Sr. Alcalde y le parece muy bien el planteamiento, especialmente en lo

relativo a la falta de respeto de no informar y enterarse por la prensa.

En lo personal también le molesta no ser

considerados.
Por otro lado es fácil comprar voluntades

cuando se llega a Ia comuna con muchos recu¡sos y se ayuda a organizaciones cultu¡ales de

la comuna y se contrata gente.
Hay que tener presente además que el

programa de cultu¡a del Municipio no existe, no firnciona, situación que se debe revisa¡.

Sería bueno hacer gestión cultural de parte del

Municipio para poder llegar a postular a la licitación.
Es partidario de oficiar a la Corfo expresando

nuestro malesta¡ y por otro lado es de la idea de activar la corporación Municipal.,
Sr. Alcalde compartiendo las aprehensiones

expresadas, lo deja tranquilo el hecho de que los trabajadores quedaron conformes, al igual

que la Mesa de Pátrimonio, ya que de no haber tenido el visto bueno de ellos habría seguido

peleando esta determinación' 
sr. cartes dice que esta organización,n mes

antes entregó canastas a todos los trabajadores.
Sra. Concha también está de acuerdo en oficiar

a Corfo y quizás con los diputados de [a zona coordinar reunión con Corfo porque está mas

que claro que los oficios no son considerados.
Hay que ser claro que el patrimonio de Lota

quede en manos de gente de Lota y que los dineros queden en la comuna, por ello no

comparte el reunirse con Pro- Cultura.-
Sr. Ramírez pregr¡nta qué pasa con la

Corporación MuniciPal.
Sr. Alcalde dice que está paralizado por la

pandemia pero ya se conformó el Directorio.
Sr. Ramírez señala que sería bueno tener una

reunión con la Corporación Municipal como para saber si está en condiciones de hacer una

propuesta concreta en relación a la administración del circuito turístico'-
Acto seguido se da lectura a carta que estaba

para ser leída dentro de la correspondencia a t¡¿vés de la cual Pro - cultura está solicitando

ser recibidos en alguna reunión áe Concejo a fin de exponer sobre 1o que se pretende hacer

en esta administración provisoria.-



Sr. Alcalde pregunta a los concejales si están

de acuerdo en ello.
Sr. Ramírez está de acuerdo;
Sr. Oyarce está de acuerdo, aunque primero

deberían reunirse con Corfo
Sr. Roca esta es una decisión provisoria. Se

pueden hacer 20 reuniones con Corfo y las cosas no van a cambiar.
Hay que tener una salida clara y precisa y ante

Corfo se debe ir con una propuesta, de lo contrario no comparte el reunirse con Corfo.
Sra. Unda sin duda que hay una falta de respeto

con las autoridades de la comuna.
Está feliz por los trabajadores y ella comparte

en accionar pero a lo que viene a futuro.-
Sr. Alcalde estando en sintonía con lo expuesto

por concejal Cartes y Concha con oficiar a Corfo por el atropello de que fueron objeto con

esta decisión" es pafidario de:
... Solicitar reunión on line para conocer la posición del gobiemo frente a una próxima

licitación y que pueda participar en este proceso la autoridad y la sociedad civil;
. . . No tiene nada en contra o a favor de Pro - Cultura y si apoyó esta determinación fue

escuchando al sindicato de trabajadores y a la mesa patrimonial;

... Es partidario de acoger lo solicitado por Pro - Cultura, sea en reunión de Concejo o una

reunión donde solo expongan ya que es un tema de gran relevancia para la comuna.

Insiste en que los concejales se pronuncien

sobre recibir a Pro - Cultu¡a.
Sr. Roca está de acuerdo y es importante

conocer lo que r¡na empresa privada tiene pensado desarrollar haciéndose cargo de

solucionar un problema de la comuna; 
sr. Ramírez está de acuerdo, pero soro como

reunión (no concejo);
Sr. Cartes es1á de acuerdo en reunirse pero no

en conceJo
Sr. Oyarce está de acuerdo en reu rse

Sra. Unda está de acuerdo en reunirse.

Sr. Cartes dice que siendo un tema tan

relevante la exigencia del Municipio o del concejo debería ser que venga el Director

Ejecutivo de la Co¡poración don Albefo Larraín.
Sra. Concha quiere que quede en acta que a ella

no le pidieron la opinión y no le dan tiempo para hacer sus comentarios -

Sr. Alcalde indica que todos los concejales

tienen Su momento de intervenir y como ella fue clara en su planteamiento inicial, no era

necesario volver a pedir que repitiera lo mismo.-
q.- Se pedirá a Seguridad Pública vea caso de Sra. Zunilda Pana en El Roble

r.- S" roli"it-á a Guillermo Rodríguez, de cuenta de las respuestas recibidas en relación a

Cuesta Loyola.-

2.1.- se somete a la aprobación del concejo el acta anterior la que es aprobada por la

mayoría absoluta de lós concejales en ejercicio, dado que Ia concejal concha manifiesta

tener observaciones que hará llegar.
Sr. Ramírez reclama por la tardanza en el envío

de información especialmente de parte de la Secplan y resulta más rápido solicitar la

información por transParencia.-
Sr. Alcalde pide oficiar a las direcciones a fin

de que respondan en tiempo y forma lo que se les consulte de pafe del Concejo'

Sr. Ramírez dice que el Secretario Municipal

solicita la información por cuanto cada vez que lo hace, los notifica a ellos.-



3.-
3.1.- Se da lectu¡a a carta de bombe¡os a través de la cual solicitan el acuerdo del Concejo a

fin de que se les autorice hacer cambio de ítem respecto de subvención o¡dinaria y en vez

de comprar materiales menores puedan adquirir materiales que se requieren producto del
Covid-19.-

Se aprueba la petición por la mayoría absoluta

de los concejales en ejercicio y la abstención del Concejal Oyarce que lo hace por ser de la
institución.-

3.2.- Se da lectura a Ord. 154 de l7 l7 12020 Jefe Depto. de Salud a través del cual solicita se

requiera el acuerdo del Concejo para la adjudicación de "Seguro Complementario
Bienestar", a Sermecoop, único oferente que cumple con las bases de licitación.-

Se aprueba por la unanimidad de los concejales

en ejercicio.-

3.3.- Se da lectu¡a a Ord. 88 de 1410712020 de Jefe de Administración y Finanzas (S) a
través del cual solicita se requiera el acuerdo del Concejo para la renovación de patentes de

alcoholes correspondiente al 2o semestre 2020.-
Concejo 1o aprueba por la unanimidad de sus

concejales en ejercicio.-

3.4.- Se da lectura a documento del Jefe ( R) del DEM a través del cual solicita poner en

conocimiento del Concejo y entregarles copia del Convenio de Desempeño de los

establecimientos que se indican de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 19 del Decreto N"
176. Los establecimien{os son:

1.- Escuela Básica Thompson Matthews
2.- Escuela Básica Centena¡io
3.- Liceo Politécnico Rosau¡o Santana Ríos
4.- Liceo Baldomero Lillo Figueroa
5'- Escuela Isidora Goyenechea'- 

sra. concha dice que le lrama ra atención a que

el convenio de desempeño viene el 21 de julio y el Mineduc exige que el convenio debe

estar listo el 25 de julio por lo cual sería bueno solicitar a educación hagan ilegar con

tiempo los documentos.-

3.5.- Se da lectua a informe del Director de Tr¿ínsito por el cual acogiendo petición de

choferes de taxis colectivos solicita rebaja del 50oA, solo por el año 2020, derechos

estacionamientos, establecidos en la Ordenanza de Derechos Municipales, artículo 7,

numeral 1, letras b) y c).
Se invita a Ia reunión al Director de Tr¿insito

quien plantea y explica el tema.
Sra. Concha pregunta de qué forma se veriñca

que las líneas de taxis est¿ín trabajando menos y 1o otro es si esta baja de derechos fue

ünversada con Finanzas ya que de acuerdo a un informe de control ha habido una baja de

ingresos municipales.-
Sr. Concha dice que se pudo constatar que

durante las primeras semanas no hubo vehículos trabajando lo que de a poco fue en

aumento.
Luego esta situación se fue informando por

cada línea.
Efectivamente han disminuido ingresos por

ejemplo permisos de circulación, licencias de conducir prorrogadas, han disminuido los

partes cursados por el Juzgado de Policía Local, etc'
Sr. Roca dice que le parece atingente esta

medida porque lo ha constatado en tereno.
Sr. Oyarce está de acuerdo con lo propuesto'

Aprovecha de preguntar cuando comenzará a ñrncionar el conalón municipal'



Sr. Concha explica la dificultad de habilitar en

estos momentos el corralón.
Sr. Alcalde encomienda al Adminisrador ver

este tema.
Administrador Municipal dice que por los

PMG 2020, en octubre debería esta¡ habilitado el conalón'
Se somete a la votación del Concejo la

modifi cación planteada.

planteando desde que [a pandemia

licencias nuevas.
Administrador dice que el Director de Transito

solicitó compra de barreras de protección y ya se adjudicó.
Sr, Concha dice que la primera semana de

agosto debería estar habilitado el recinto como para comernat a trabajar '
Sra. Concha aprueba porque le queda muy

cla¡o el tema con la explicación entregada por el Director de Tránsito.
Sr. Ramírez aprueba y le solicita al Sr. Concha

que de lo expuesto les pueda hacer llegar un resumen, especialmente de los requerimientos'

Agradece la exposición.
Sra. Unda aprueba y agradece [a exposición.
Hace presente ademas que los taxis colectivos

hoy en día por el distanciamiento social, no trasladan la misma cantidad de pasajeros.

Sr. Roca aprueba.-

3.6.- Se fijan reuniones de comisión que se indican:

a.- Educación a las 1 t horas del díajueves23 de julio
b.- Patrimonio a las 13 horas del mismo dia 23 de julio

3.7.- Se hace entrega a los concejales de los siguientes documentos:

a.- Ord. 15i de 131712020 de DAS por el cual envía informe de contratación mes de junio

2020;
b.- ord. 124 de 31712020 de Director de control (s) por el cual envía estado de avance

programático presupuestario, primer trimestre 2020;.

i.- órd. 10 de Enc. de Patentés de 3l'1120.- En relación a este documento Sr. Ca¡tes solicita

que solo se proceda de acuerdo a la Ley y Ordenanza de Alcoholes y es bueno que los

funcionarios se basen en el derecho ya que en dicho of,rcio hay varios enoresjurídicos
Con ello se puso término a la reunión, la que

contó con la asistencia del 100% de los concejales. Alcalde y secretario Municipal

titulares.-

Sr. Oyarce aprueba
Sr. Cartes aprueba Ya que él lo viene

comenzó.
Aprovecha de consultar que ocune con las
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LOTA. JULIO DEzOzO.-

SECRET



ACUERDOS CONCEJO MUNICIPAL DE 2II7 I2O2O ACTA 021-2020

1.- Se aprueba cambio de ítem de subvención entregada a Bomberos

2.- Se aprueba modificación a ordenanza de cobro de derechos por uso de suelo de taxis

colectivos
3.- Se aprueba adjudicación de salud servicio de bienestar

4,. Se aprueba renovación de patentes de alcoholes segundo semestre

5.- Se fijan reuniones de comisión de patrimonio y educación
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